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Το Πολιτιστικό Κέντρο της Ν. Φιγαλίας
είχαν την ευκαιρία να επισκεφθούν οι μα-
θητές του ΚΔΑΠ Ζαχάρως, οι οποίοι ξεναγή-
θηκαν μαζί με τους εκπαιδευτικούς τους στο
πολυθεματικό Μουσείο της Ζούρτσας, που

συγκεντρώνει τα στοιχεία της ταυτότητας ενός
Φυσικογεωγραφικού–Γεωλογικού Μουσείου,
εστιασμένου στη Λεκάνη της Νέδας, καθώς
και στο Λαογραφικό Μουσείο, που αποτελεί
και το στολίδι της Ν. Φιγαλίας.

Το πετρόκτιστο κτήριο που φιλοξενεί το
Πολιτιστικό Κέντρο, παραχωρήθηκε από τον
Σύλλογο Ζουρτσάνων Αθήνας, ενώ σημαντική
ήταν η προσφορά του Αρχιτέκτονα – Μουσει-
ολόγου Δρ. Γιάννη Χάσκαρη στην τελική δια-
μόρφωση των χώρων. Το νέο Μουσείο της
Νέδας, αποτελεί συνέχεια και δρα συμπληρω-
ματικά του προϋπάρχοντος Λαογραφικού Μου-
σείου Νέας Φιγαλίας.

Οι μαθητές εντυπωσιάστηκαν από τα εκθέ-
ματα και στα δύο Μουσεία, καθώς στο μεν
ένα, στο Φυσικογεωγραφικό–Γεωλογικό Μου-
σείο, είχαν την ευκαιρία να δουν από κοντά,
με τη βοήθεια ειδικών γεωλογικών-παλαιο-
γεωγραφικών χαρτών και σχεδίων, δείγματα
ορυκτών, πετρωμάτων και απολιθωμάτων της
γεωλογικής ιστορίας της περιοχής της Λεκάνης

της Νέδας από την αρχή του Μεσοζωϊκού
αιώνα, πριν από περίπου 250 εκατομμύρια
έτη, έως σήμερα! 

Στο δε Λαογραφικό Μουσείο της Ν. 
Φιγαλίας μπόρεσαν να δουν από κοντά και

να μάθουν για τη χρήση τους, μια ποικιλία 
εκθεμάτων, όπως χρηστικά αντικείμενα, αγρο-
τικά εργαλεία των παραδοσιακών τεχνιτών
της περιοχής, φορεσιές, εργόχειρα, εκκλη-
σιαστικά είδη, υφαντά, τα οποία «ξαναζων-
τανεύουν» για χάρη του επισκέπτη σκηνές
της καθημερινής ζωής μιας εποχής που ανήκει
στο παρελθόν.

Στο Λαογραφικό Μουσείο Ν. Φιγαλίας, ο
επισκέπτης μπορεί να περιηγηθεί στην κουζίνα,
στην τραπεζαρία, στην κρεβατοκάμαρα, στην
αποθήκη, στο λιοστάσι, στο σχολείο, να δει
τις ενδυμασίες, να θαυμάσει τις σπάνιες βυ-
ζαντινές εικόνες. Τα εκθέματα στο σύνολό
τους, αναφέρονται στην κοινωνική και αγρο-
κτηνοτροφική ζωή των κατοίκων από τα μέσα
του 19ου αιώνα έως και τη δεκαετία του 1970.
Σημαντικές ιδιαιτερότητες του Μουσείου απο-
τελούν το τέμπλο και οι χειροποίητες εικόνες
από το μεσοβυζαντινό μοναστήρι της Παναγίας
της Βόγαλης, Βασιλική του 10ου αιώνα. 
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Αγαπητοί συμπατριώτες, μέλη και φίλοι του

Συλλόγου Ζουρτσάνων Αθήνας,

παρακαλούμε να μην ξεχνάτε την καταβολή

της ετήσιας υποχρεωτικής συνδρομής τόσο στο

Σύλλογο όσο και στην εφημερίδα, αλλά και

όποια άλλη προαιρετική εισφορά σας, γιατί ο

Σύλλογος δεν έχει άλλους πόρους και πολύ

δύσκολα τα βγάζει πέρα, καθώς, μάλιστα, όλα

διαρκώς ακριβαίνουν.

Απευθυνθείτε στο Σύλλογο, στα τηλέφωνα

6977176319 και 6945037413 ή στην κ. Άννα 

Πιτσινή, στο φαρμακείο του χωριού ή κάνετε
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Διαβάστε  σ’  αυτό  το  φύλλο

2023
Tο Διοικητικό  Συμβούλιο 
του Συλλόγου Zουρτσάνων

σας  εύχεται  ολόψυχα 
Kαλή  Xρονιά 

με  υγεία,  ειρήνη  και  κάθε  καλό

Συνέχεια στην 4η σελ. 

Οι μαθητές του ΚΔΑΠ Ζαχάρως με τους εκπαιδευτικούς συνοδούς τους.

Η είσοδος και μια αίθουσα του Φυσικογεωγραφικού-Γεωλογικού Μουσείου.

Εντυπωσιάζουν το Γεωλογικό Μουσείο της Νέδας                                                      
και το Λαογραφικό Μουσείο Ζούρτσας
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Η εργασία αυτή εκπονήθηκε στο πλαίσιο του μαθήματος της Νεοελληνικής
Λογοτεχνίας από το μαθητή της Γ΄ τάξης του Γυμνασίου Νέας Φιγαλίας
Γρηγόρη Κουτσόπουλο και μας την απέστειλε ο φιλόλογος καθηγητής τού
ως άνω σχολείου κ. Χρήστος Χαχόλος. Παραθέτουμε μερικά σημεία της.     

Α) Κλέφτικα τραγούδια και φύση 

Η φύση είναι πανταχού παρούσα στα τραγούδια αυτά. Ας δούμε ορισμένα
χαρακτηριστικά παραδείγματα:

● Του Όλυμπου και Κίσσαβου 

Ο Όλυμπος κι ο Κίσσαβος, τα δυο βουνά μαλώνουν.                                                  
Γυρίζει ο γερο – Έλυμπος και λέγει του Κισσάβου:                                                               
«Μη με μαλώνεις, Κίσσαβε, βρε τουρκοπατημένε·                                                           
εγώ ’μαι ο γερο – Έλυμπος, στον κόσμο ξακουσμένος».

Εδώ προσωποποιούνται ο Όλυμπος και ο Κίσσαβος (η Όσσα). Ο Όλυμπος
περηφανεύεται ότι είναι απάτητος από τους Τούρκους.

● Του Χρίστου Μηλιόνη

Τρία πουλάκια κάθονται στη ράχη, στο λημέρι·                                                               
Ένα τηράει τον Αρμυρό, κι άλλο κατά το Βάλτο,                                                                        
Το τρίτο το καλύτερο, μοιριολογάει και λέει:                                                              
«Κύριε μου τι εγίνηκεν ο Χρίστος ο Μηλιόνης;                                                                      
Ουδέ στο Βάλτο εφάνηκε, ουδέ στην Κρύα Βρύση…»

Εδώ τα τρία πουλιά διερωτώνται για την τύχη του Χρίστου Μηλιόνη, καπε-
τάνιου στην Αιτωλία.  

● Του Ζίδρου            

Ένα πουλάκι κάθουνταν στου Ζίδρου το κεφάλι,                                                                
δεν ελαλούσε σαν πουλί, σαν όλα τα πουλάκια,                                                                     
μον’ ελαλούσε και έλεγεν ανθρώπινη λαλίτσα.  
«Ζίδρο μου, συ ήσουν φρόνιμος, ήσουν και παλικάρι,                                                         
ήσουν και πρώτος έξαρχος σ’ όλα τα μοναστήρια». 

Εδώ το ανθρωπόλαλο πουλί, μοιρολογεί για τον κλέφτη Ζίδρο.                                              

● Του Πλιάσκα

«Τάχα πουλιά μ’ θα γιατρευτώ, τάχα πουλιά μ’ θα γειάνω;»                             
«Πλιάσκα σα θέλης γιατριά, σα θέλης για να γειάνης,                                                            
έβγα ψηλά στον Όλυμπο και στες κρύες βρυσούλες».

Εδώ τα πουλιά δίνουν συμβουλές στον κλέφτη για τον τρόπο ίασής του.

Β) Κλέφτικα τραγούδια και θάνατος   
● Του Λιάκου

«Πού είστε παλικάρια μου, πού είσαι ψυχογιέ μου,                                                        
για πάρετε μου τα φλωριά, πάρτε μου τα τσαπράζια,                                                
πάρτε και το σπαθάκι μου το πολυξακουσμένο,                                                         
κόψτε και το κεφάλι μου να μην το κόψουν Τούρκοι».

Ο κλέφτης Λιάκος παραδίδει το σπαθί του και ό,τι πολύτιμο έχει, στα παλι-
κάρια του και τους ζητάει να τον αποκεφαλίσουν, γιατί θεωρεί ατιμωτικό να
τον αποκεφαλίσουν οι Τούρκοι και να διασύρουν έτσι το όνομα και τη φήμη
του. 

Από ένα άλλο κλέφτικο μαθαίνουμε για τον κλέφτη Δήμο, που, λίγο πριν
πεθάνει, παρέδωσε την αρχηγία και ζήτησε να του φτιάξουν το κιβούρι, τον
τάφο δηλ., τόσο πλατύ και ψηλό ώστε «να στέκη ορθός να πολεμά, και δίπλα
να γεμίζει», ακόμη και μετά θάνατον.

Γ) Ο ηρωισμός των γυναικών στα κλέφτικα τραγούδια

Ένα από τα χαρακτηριστικότερα παραδείγματα είναι αυτό της Δέσπως,
Σουλιώτισσας, συζύγου του Γιωργάκη Μπότση, που με τις νύφες και τις
κόρες της αντιστάθηκε ηρωικά στον Αλή πασά, στην Πρέβεζα, μετά την
πτώση του Σουλίου. 

«Γιώργαινα ρίξε τ’ άρματα, δεν είν’ εδώ το Σούλι,                                        
εδώ είσαι σκλάβα του πασά, σκλάβα των Αρβανίτων».                                                     
¬ «Το Σούλι κι αν προσκύνησε, κι αν τούρκεψεν η Κιάφα,                                                      
η Δέσπω αφέντες Λιάπηδες, δεν έκανε, δεν κάνει». ……
…………………………………………………………..                                                       
«Σκλάβες Τουρκών μη ζήσουμε, παιδιά μαζί μ’ ελάτε»                                        
και τα φουσέκια άναψε, κι όλοι φωτιά γενήκαν.

Γρηγόρης Κουτσόπουλος
Μαθητής της Γ΄ Γυμνασίου 

ΜΕΡΙΚΑ ΔΕΙΓΜΑΤΑ ΚΛΕΦΤΙΚΩΝ
ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ  ΤΡΑΓΟΥΔΙΩΝ

Δεν είναι ζωή τούτη που ζούμε για
ανθρώπινα πλάσματα. Μας ντροπιάζει ως
υπάρξεις. Δεν γίνεται ύστερα από 3000
χρόνια πολιτισμού να μην έχουμε λίγες
στιγμές ησυχίας, γαλήνης, χαράς.

Τι θα γίνει τα αμέσως επόμενα χρόνια;
Είναι μια ιστορία που ξεκίνησε λίγο πριν
τελειώσει ο ταλαίπωρος 20ός αιώνας και
όλοι είχαμε άλλες ελπίδες. Αλλά με την
επέλαση αυτού του τελευταίου μετασχη-
ματισμού του καπιταλισμού, του απάν-
θρωπου, ανθρωποφάγου νεοφιλελευθε-
ρισμού, που δεν καταλαβαίνει τίποτα,
έχει γίνει το χρήμα ένα alien (εξωγήινος,
ξένος, της ομώνυμης ταινίας επιστημο-
νικής φαντασίας τρόμου). Έχει αναχθεί
στην υπέρτατη αδιαφιλονίκητη ηθική αξία.

Δεν υπάρχουν άνθρωποι, κοινωνίες,
θρησκεία, πατρίδα. Υπάρχει μόνο χρήμα,
μας λέει ο Περικλής Κοροβέσης, που,
ενώ έφυγε για το μεγάλο ταξίδι, θα είναι
πάντα επίκαιρος. Μας περιγράφει, λοιπόν,
την κατανάλωση ως υποταγή. Από την
Μεταπολίτευση και μετά, αυτός ο λαός,
όπως και άλλοι, στράφηκε στον κατανα-
λωτισμό, θυσιάζοντας εθελοντικά τα δι-
καιώματά του, τόσο στην ποιότητα ζωής
όσο και στην πνευματική του καλλιέργεια
και μόρφωση. Η τηλεόραση έγινε ο πνευ-
ματικός του πατέρας στην αποβλάκωση
και ο καταναλωτής δεν μπορεί να στραφεί
εναντίον του συστήματος που τον εκτρέ-
φει, θέλει μόνο το προηγούμενο κατανα-
λωτικό επίπεδο που έχασε.

Παρόλα αυτά, ένας νέος διαφωτισμός
υπάρχει, που ακόμα δεν έχει βρει πολιτική
έκφραση ή αυτή που υπάρχει είναι περι-
θωριακή.   

Ας θυμηθούμε τα σοσιαλδημοκρατικά
κράτη το 1975: δεν θα τα ξαναδούμε
ποτέ - τουλάχιστον όσο ζούμε εμείς. Οι
εταιρείες είναι πάνω από τα κράτη. Όλο
το μιντιακό σύστημα, οι “μεγάλοι” έγκριτοι
δημοσιογράφοι δεν ενοχλούνται από τα
υπερκέρδη των εταιρειών, διότι, καθώς
μας λένε, οι εταιρείες θα πρέπει να κερ-
δίζουν. Μα  είναι επιχείρημα αυτό; Και οι
άνθρωποι δεν πρέπει να ζήσουν; Έχουμε
φτάσει σε μια νέου τύπου φεουδαρχία.
Γιατί οι άνθρωποι στηρίζουν αυτό το σύ-
στημα; Δεν καταλαβαίνουν ότι δεν υπάρχει
Δημοκρατία;  Μάλλον όχι.

Εδώ, φυσικά, έρχεται να μας υπενθυ-
μίσει ο μεγάλος Μπέρτολτ Μπρέχτ, τι
σημαίνει πολιτική και ενεργός πολίτης,

για να απαιτούμε την Δημοκρατία και την
ισοπολιτεία, λέγοντας τα παρακάτω: 

«Ο χειρότερος αγράμματος είναι ο
πολιτικά αγράμματος. Δεν ακούει τίποτα,
δεν βλέπει τίποτα, δε μετέχει στην πολι-
τική ζωή. Δε δείχνει να γνωρίζει ότι το
κόστος διαβίωσης, η τιμή των φασολιών,
του αλευριού, του ενοικίου, των φαρμά-
κων, όλα βασίζονται σε πολιτικές απο-
φάσεις.

Νιώθει ακόμη και περήφανος για την
πολιτική του αμορφωσιά, φουσκώνει το
στήθος και λέει πως μισεί την πολιτική.
Δεν γνωρίζει ο ηλίθιος, πως απ’ την έλ-
λειψη συμμετοχής του στα κοινά προέρ-
χεται η ύπαρξη της πόρνης, το παρατη-
μένο παιδί, ο κλέφτης και, χειρότερα απ'
όλα, οι διεφθαρμένοι αξιωματούχοι, οι
λακέδες των εκμεταλλευτών των πολυε-
θνικών εταιρειών».

Ενημερωνόμαστε από την τηλεόραση,
δηλαδή βλέπουμε επιχειρήσεις που ανή-
κουν σε εκατομμυριούχους να μας λένε
για τη ζωή μας, προβάλλοντας μια εικονική
πραγματικότητα και προσπαθώντας να
μας πείσουν πως βρισκόμαστε σε πολυε-
πίπεδα αδιέξοδα.

Το μεγαλύτερο κέρδος αυτού του
υβριδικού κοινωνικοπολιτικο-οικονομικού
συστήματος είναι ότι ξεπάστρεψε, καθά-
ρισε, αποψίλωσε αυτό που λέμε ΙΔΕΟ-
ΛΟΓΙΑ! Η εξουσία θέλει τους ανθρώπους
διαχωρισμένους, μέσα σε προβλήματα,
ούτως ώστε αυτοί να κερδίζουν πλούτο
και δόξα.

Τι θα πει πολιτισμός; Είναι η δυνατό-
τητα που πρέπει να έχουν οι άνθρωποι
όλου του πλανήτη να ζουν ειρηνικά με
ένα βιοτικό επίπεδο αυτονόητα ανθρώπινο.
Τα τελευταία 50 χρόνια γίνεται ακριβώς
το αντίθετο. Τα τραγούδια ήταν αλλιώς
τότε που πιστεύαμε ότι κάτι θα αλλάξουμε.
Η Ελλάδα ήταν η χώρα που κατεξοχήν
μελοποιούνταν η ποίηση, και οι μεγάλοι
στιχουργοί είχαν φτάσει σε επίπεδο ποι-
ητών. Σήμερα οι άνθρωποι των γραμμάτων
έχουν φοβηθεί και έχουν κρυφτεί, μας
λέει ο Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι, γιατί η
ενοχή θα φτάσει σε τέτοιο επίπεδο που
θα απαγορεύεται στους ευφυείς ανθρώ-
πους να κάνουν οποιαδήποτε σκέψη,
ώστε να μην προσβάλλουν τους ηλίθιους. 

ΧΡΗΣΤΟΣ Γ. ΜΑΝΙΑΤΗΣ
ΝΑΥΠΛΙΟ

EΛEΓXOMENH ΔHMOKPATIA

Ο  ΤΡΙΤΟΣ  ΤΟΜΟΣ  ΤΗΣ  «ΖΟΥΡΤΣΑΣ»

● Υπενθυμίζουμε στους αναγνώστες, στα μέλη
και στους φίλους του Συλλόγου μας, σε
όλους τους συμπατριώτες και σε κάθε 
ενδιαφερόμενο, ότι είναι έτοιμος και διατί-
θεται ο 3ος τόμος της εφημερίδας μας. 

● Πρόκειται για καλαίσθητη δερματόδετη έκ-
δοση, που περιλαμβάνει τα τεύχη 91-150,
και αποτελεί, όπως και οι δύο προηγούμενοι
τόμοι, πολύτιμο αρχειακό υλικό, συγκεν-
τρωμένο σε σώμα, όπου μπορεί να κατα-
φεύγει ο καθένας μας και να βρίσκει στοιχεία
από την ιστορία του Συλλόγου και της εφη-
μερίδας, ειδήσεις, κοινωνικές και άλλες,
δραστηριότητες, εκδηλώσεις, άρθρα, λογο-
τεχνικές και καλλιτεχνικές δημιουργίες και
άλλη ενδιαφέρουσα ύλη, τόσο από το χωριό
μας, όσο και ευρύτερα. 

● Λόγω του κόστους της έκδοσης, ο αριθμός
των αντιτύπων είναι περιορισμένος, γι’ αυτό
οι ενδιαφερόμενοι πρέπει εγκαίρως να επι-
κοινωνήσουν με τον πρόεδρο ή άλλα μέλη του συμβουλίου και να συνεννοηθούν
για το κόστος και τον τρόπο της πληρωμής. 

● Πιστεύουμε ότι και ο τόμος αυτός θα τύχει της υποδοχής που έτυχαν και οι δύο
προηγούμενοι, τους οποίους, μάλιστα, ο Σύλλογος μελετά το ενδεχόμενο να 
επανεκδώσει. 

Από το Διοικητικό Συμβούλιο                  

ΝΕΟΙ  ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ
Η Γιαννακοπούλου Κυριακή του Αθανασίου και της Μαρίας Γιαννίκου

(εγγονή της Κυριακούλας Γιαννίκου) έλαβε το πτυχίο Φιλολογίας από το
Πανεπιστήμιο Κρήτης.

Θερμά συγχαρητήρια και καλή σταδιοδρομία!
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Η σχεδόν αιωνόβια γέφυρα, λόγω της θέσης,

του ύψους και του μήκους της και λόγω του

βάθους του φαραγγιού, εκτός από θαυμασμό,

προκαλεί και κάποιο δέος ή και φόβο, κυρίως

όταν αναλογιστούμε την ηλικία της, τα βάρη που

έχει σηκώσει στη διάρκεια της ζωής της, τις

φθορές που έχει υποστεί από το χρόνο και τη

φύση, σε συνδυασμό με το γεγονός της πολύ-

χρονης απουσίας τεχνικών μελετών για την αντοχή

και την καταλληλότητά της.

Ένα μικρό χρονικό των προσπαθειών να ενερ-

γοποιηθούν οι αρμόδιες αρχές, να ενδιαφερθούν

για τη γέφυρα, να αποφασίσουν την παράκαμψή

της με κατασκευή καινούργιας και να αρχίσουν

τα έργα, αποτελεί η παράθεση του υλικού που

μας έστειλε ο συμπατριώτης και αναγνώστης μας

κ. Κ. Κρανίτης, τον οποίο και ευχαριστούμε. Μέσα

από επίσημα υπηρεσιακά έγγραφα, δημοσιεύματα

και ιδιωτικές επιστολές, φαίνονται οι επίμονες

και κοπιώδεις προσπάθειες και ο μακροχρόνιος

αγώνας, αρχικώς του τέως Δημάρχου Φιγαλείας

Ιωάννη Πιπιλή και στη συνέχεια της Δημοτικής

Ενότητας Φιγαλείας του Δήμου Ζαχάρως, του κ.

Κ. Κρανίτη, ως αρμοδίου αντιδημάρχου, του κ. Δ.

Κρανίτη, ως περιφερειακού συμβούλου και άλλων

αιρετών της τοπικής και περιφερειακής αυτοδιοί-

κησης. Τους ευχαριστούμε όλους θερμά. Και ελ-

πίζουμε να επιταχυνθεί ο ρυθμός των εργασιών,

που δεν φαίνεται να προχωρούν και τόσο ικανο-

ποιητικά, ώστε η γέφυρα να τελειώσει και να 

παραδοθεί σε εύλογο χρόνο στην κυκλοφορία. 

Το έργο είναι μεγάλο και, λόγω της φύσης

του, χρονοβόρο. Μακάρι να μην του προστεθούν

καθυστερήσεις. Τέλος, ζητούμε συγγνώμη από

τους αναγνώστες μας, που τα πρωτότυπα έγγραφα

δεν μπορέσαμε τεχνικά να τα παρουσιάσουμε

ολόκληρα και πιο καθαρά και ευανάγνωστα. Είναι,

όμως, στο αρχείο μας, διαθέσιμα για κάθε ενδια-

φερόμενο. 

(Επιμέλεια: Ιωάννης Αντωνόπουλος)

ΚΑΙ ΙΔΟΥ ΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 

ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ 

ΑΠΟ ΤΟΝ κ. Κ. ΚΡΑΝΙΤΗ

H ΓEΦYPA THΣ  KOPAKOΦΩΛIAΣ  ΣTA PEBEΛEΪKA
Aπό  το  αρχείο  του  συμπολίτη  μας  κ.  Kώστα  Kρανίτη

Πωλείται Πωλείται

Κτήμα στο Μετόχι 24 στρεμμάτων, 
με τα 14 χαρακτηρισμένα 

μη δασικά, με συμβολαιογραφικές
πράξεις & χαρτί δασαρχείου, 

με 205 ρίζες.
Τιμή: 20.000€ τελική

Ξυδιάς Γιώργος Τηλ.: 6945 234523 

Πωλείται

στη  Νέα  Φιγαλία  (Ζούρτσα) 

ΓΡΗΓΟΡΟΠΟΥΛΟΣ  ΣΠΥΡΟΣ

Τηλ.:
Γρηγόρης    6972496616

Σπύρος   0015168481119

Ενοικιάζονται  Διαμερίσματα Πωλείται

Και η πρόσφατη καινούργια αρχήΗ πρώτη αρχή πριν από 91 χρόνια  

Οικόπεδο 

και οικία

στον Άγιο Ηλία 

Νέας Φιγαλίας                                                                                                                              

Τηλ.: 6973958260

Ελαιοπερίβολο 

στη θέση Ράχη                                                                                                                             

Πληροφορίες 

στο τηλ.:

6972520576

Κατοικία 110 τ.μ., δύο ορόφων, 
σε οικόπεδο 125 τ.μ., στη θέση 
Δαμουρτζέικα Νέας Φιγαλίας, 

κοντά στην πλατεία. 
Το σπίτι χρήζει πλήρους 

ανακαίνισης ή κατεδάφισης. 

Τηλ.: 6945494945
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Αξίζει να σημειωθεί ότι εκτίθεται Χρυσόβουλο του
Μυστρά, που φέρει τη βούλα του Ανδρόνικου Β΄
Παλαιολόγου και είναι το αρχαιότερο γραπτό ντο-
κουμέντο για την ιστορία της Ζούρτσας και του
Μοναστηριού και ρυθμίζει το ιδιοκτησιακό καθεστώς
του. Τέλος, η ύπαρξη μιας γωνιάς, διαμορφωμένης
με εκκλησιαστικά αντικείμενα από τον καθεδρικό
Ναό του Αγίου Νικολάου, είναι αφιερωμένη στον
μεγάλο δάσκαλο της βυζαντινής και της παραδο-
σιακής μας μουσικής Σίμωνα Καρά. Το μεγαλύτερο
μέρος των εκθεμάτων προέρχεται από δωρεές,
ενώ κάποια άλλα έχουν αγοραστεί σε δημοπρασίες
ή παλαιοπωλεία. Και όλα μαζί συγκροτούν έναν
πολιτιστικό πλούτο, που θα πρέπει να γίνει γνωστός

στο ευρύ κοινό με την διοργάνωση επισκέψεων,
τόσο στο Λαογραφικό Μουσείο όσο και στο Φυσι-
κογεωγραφικό-Γεωλογικό Μουσείο Νέδας.  

Ελένη Παπαδοπούλου
Συντάκτρια της εφημερίδας «ΠΡΩΪΝΗ»

(Σημείωση: εμείς προσθέσαμε κάποιες φωτο-
γραφίες από τα εγκαίνια του νέου Μουσείου, που
είχαμε ξαναδημοσιεύσει, και παραθέτουμε την προ-
φορική ομιλία που έκανε στα εγκαίνια ο καθηγητής
Γεωλογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού 
Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Δημήτριος Παπανικολάου,
ευχαριστώντας τον που μπήκε στον κόπο να την
κάνει γραπτή και να μας τη στείλει, χάριν των
αναγνωστών της εφημερίδας μας).

Η ομιλία του Καθηγητή Γεωλογίας 
του Εθνικού και Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών  
κ. Δημήτρη Ι. Παπανικολάου

στα εγκαίνια του Γεωλογικού-
Φυσικογεωγραφικού Μουσείου της Νέδας

στη Νέα Φιγαλία Ηλείας

Ακούσαμε τον Τάκη Ζαριφόπουλο, χορηγό του
μουσείου, και έγινε σαφές γιατί έγινε ό,τι έγινε. Ο
άνθρωπος αυτός έχει μια βαθιά αγάπη για την
Ζούρτσα -το χωριό του- για την θεία του, για τους
φίλους του, για τους ανθρώπους του, για τον
Τόπο. Όλα ξεκίνησαν, όταν κάναμε τη βόλτα που
είπε στο χωριό και του έδειξα εδώ στις μάντρες τα
πετρώματα. Είχα εντυπωσιαστεί, γιατί βρήκα μεταξύ
των άλλων και τραβερτίνες, οι οποίοι είναι πολύ
σπάνιο πέτρωμα και μάλιστα δομικό. Το είδα σε
πολλά σπίτια, αλλά και στο Μοναστήρι της Παναγίας,
εδώ πιο κάτω. Είναι ασβεστολιθικοί τόφφοι, που
δημιουργούνται συνήθως δίπλα σε καταρράκτες,
σε πηγές κ.τ.λ. Εδώ τα πετρώματα αυτά είναι
παλιά, από τις παγετώδεις περιόδους, πριν από
μερικές εκατοντάδες χιλιάδες χρόνια. Είναι σκληρά
πετρώματα κι έχουν χρησιμοποιηθεί σαν δομικοί
λίθοι στις μάντρες και στους τοίχους μαζί με άλλα
πετρώματα, όπως κερατόλιθοι, (πυριτικά σκληρά
πετρώματα), ασβεστόλιθοι, ψαμμίτες, κι ό,τι άλλο
μπορεί να φανταστεί κανείς από τα πετρώματα
της ευρύτερης περιοχής! Πρόκειται στην κυριολεξία
για ένα υπαίθριο μουσείο με αντιπροσωπευτικά
δείγματα πετρωμάτων της περιοχής, όπως παρα-
τήρησα και στις Κυκλάδες, όταν δούλευα τα πρώτα
χρόνια της καριέρας μου. 

Του είπα, λοιπόν, ότι εδώ είμαστε καθαρά στα
αλπικά πετρώματα, στη ραχοκοκαλιά της Ελλάδας,
που δομείται από την περίφημη ενότητα της Πίνδου.
Έτσι την έχουμε ονομάσει εμείς οι γεωλόγοι, γιατί
από τα σύνορα με την Αλβανία, στη Βόρεια Πίνδο,
στο Μέτσοβο και στα Πράμαντα, πιο κάτω στην
Κεντρική Πίνδο, στα Άγραφα και στο Καρπενήσι
κλπ., μέχρι τη Ναύπακτο, αλλά μετά και στην 
Πελοπόννησο, μέχρι κάτω στις νότιες ακτές, και
ακόμα συνέχεια στα Κύθηρα, στα Αντικύθηρα, στην
Κρήτη και, τέλος, στη Ρόδο, θα βρείτε τα ίδια πε-
τρώματα που βρίσκουμε στην ραχοκοκαλιά της
Ελλάδας, την ορεινή αυτή ζώνη της Πίνδου. Τα πε-
τρώματα αυτά εμφανίζονται ακριβώς εδώ στην
περιοχή της Λεκάνης της Νέδας, την οποία και
οριοθετήσαμε. 

Γιατί «Μουσείο Νέδας» και όχι της Νέας Φιγαλίας
ή της Ζαχάρως κλπ.; Διότι δεν θέλαμε να φτιάξουμε
ένα μουσείο σαν αυτά που έχουν ως βάση πόλεις,
γεωγραφικά διαμερίσματα και διοικητικά όρια,
αλλά ένα μουσείο με βάση μία γεωπεριβαλλοντική
ενότητα, όπως η Λεκάνη της Νέδας, ένα μουσείο
που να εκφράζει ένα συγκεκριμένο γεωπεριβάλλον.
Ποιο είναι αυτό; Η Νέδα, το θηλυκό ποτάμι, με την
προϊστορία του, τη μυθολογία και όλα τα σχετικά
με την προέλευση της ονομασίας της. Η Νέδα από
φυσικογεωγραφική άποψη είναι μια σημερινή
λεκάνη απορροής, που οριοθετείται από τον υδρο-
κρίτη της, τη γραμμή, δηλαδή, που κρίνει στις κο-
ρυφογραμμές από πού θα πάει το νερό: προς τα
μέσα, προς τη λεκάνη που τρέχει το ποτάμι; Ή
προς τα έξω, προς την Μεσσηνία, νότια; Ή προς
την Ηλεία, βόρεια; Ή προς την Αρκαδία, ανατολικά;
Πρόκειται για μια φυσικογεωγραφική μονάδα με
εξαιρετικό ενδιαφέρον, η οποία απεδείχθη ότι είναι
τελείως ομοιογενής. Αποτελείται αποκλειστικά από
τα πετρώματα της ενότητας της Πίνδου, τμήμα του
χαμένου Ωκεανού της Τηθύος, που, όπως προανα-
φέραμε, απαντά σε μεγάλο μέρος της Ελλάδας.
Άρα είναι ένα μουσείο που ενδιαφέρει πολλούς
Έλληνες έξω από την ευρύτερη γεωγραφική πε-
ριοχή. 

Τι μπορούμε να μάθουμε από τα πετρώματα
της Πίνδου; Τη γεωλογική ιστορία ενός τμήματος
του Ελλαδικού χώρου για περίπου 200 εκατομμύρια

Εντυπωσιάζουν  το  Γεωλογικό  Μουσείο  της  Νέδας 
και  το  Λαογραφικό  Μουσείο  Ζούρτσας

Συνέχεια στην 5η σελ. 

Συνέχεια από την 1η σελ. 

Ο καθηγητής Γεωλογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Δημήτρης 
Παπανικολάου (πάνω) και ο καθηγητής του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου και ακαδημαϊκός 
κ. Μανώλης Κορρές, (κάτω) επιδεικνύουν και εξηγούν τα εκθέματα (πετρώματα, γεωλογικούς-

παλαιολογικούς χάρτες και σχέδια) στα εγκαίνια του Μουσείου της Νέδας.

Πάνω και κάτω: εκθέματα του Λαογραφικού Μουσείου.
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χρόνια! Τα παλαιότερα πετρώματα που έχουμε
εδώ είναι ηλικίας 235 εκατομμυρίων ετών στην
Τριαδική περίοδο, στην αρχή του Μεσοζωϊκού
αιώνα. Την εποχή αυτή ξεκινάει η λεκάνη της
Πίνδου, με κλαστικά ιζήματα και υποθαλάσσια
ηφαιστειότητα και εξελίσσεται στο γεωλογικό χρόνο
με την πάροδο εκατομμυρίων ετών βαθαίνοντας
και γίνεται αρχικά βαθύ πέλαγος και στη συνέχεια
ωκεανός με βάθη 3-5 χλμ. Αυτή η ωκεάνια
περίοδος διαρκεί πολλές δεκάδες εκατομμυρίων
ετών έως ότου, λόγω της κίνησης των πλακών,
πλησιάσει στην περιοχή της πρωτοσχηματι-
σμένης Ελλάδας και εισέλθει στην τότε τεκτο-
νική τάφρο με απόθεση κλαστικών ιζημάτων
τύπου φλύσχη. Στη συνέχεια τα πετρώματα
της λεκάνης πτυχώνονται και αναδύονται,
σχηματίζοντας νέα χέρσο στην Ελληνική χερ-
σόνησο πριν από περίπου 50 με 40 εκ. χρόνια.
Άρα, έχουμε για περίπου 200 εκατομμύρια
χρόνια, μια μεγάλη, βαθιά ωκεάνια λεκάνη,
που δέχεται ιζήματα πάχους πολλών εκατον-
τάδων μέτρων, τα οποία έχουμε αποτυπώσει
σε γεωλογικούς χάρτες. Στο μουσείο έχουμε
διαλέξει 11 αντιπροσωπευτικά δείγματα από
ολόκληρη τη στρωματογραφική στήλη, που
είναι ένα από τα πιο σημαντικά εκθέματά του.
Πρόκειται για ένα μοναδικό έκθεμα, που δεν
υπάρχει ούτε στα πανεπιστήμια. Στην διάρκεια
της πολύχρονης εργασίας υπαίθρου που χρει-
άστηκε για την συλλογή και επεξεργασία του
υλικού του μουσείου, με βοήθησε ο μαθητής
μου Δρ Σπύρος Μαυρούλης, ενώ σταθερός
οδηγός υπαίθρου υπήρξε και ο Νίκος Παπα-
γιώργος, ο αρχαιοφύλακας του Ναού του Επι-
κούριου Απόλλωνα. 

Έχω την τιμή και την χαρά να παρίσταται ένας
από τους νέους συναδέλφους καθηγητές, ο πρό-
εδρος του Γεωλογικού Τμήματος του Πανεπιστημίου
της Πάτρας, κ. Πάρις Ξυπολιάς, ενώ, δυστυχώς, ο
εξ Αθηνών αντίστοιχος πρόεδρος δεν μπόρεσε να
έρθει. Όμως, είναι βέβαιο πως θα ακολουθήσουν
όλοι, και οι φοιτητές και οι συνάδελφοι, όχι μόνον
από τους επιστήμονες γεωλόγους και γεωεπιστή-
μονες, αλλά και από άλλες συναφείς ειδικότητες.
Ελπίζω να μπορέσουμε σιγά σιγά να οργανώσουμε
επισκέψεις και άλλων ενδιαφερομένων, ώστε να
δουν τι έχουμε εδώ στο μουσείο και να το επισκε-
φτούν, συνδυάζοντάς το και με τον Ναό του Επι-
κούριου, αλλά και με όλη την ευρύτερη περιοχή,
από το Λύκαιο Όρος πάνω από τη Μεγαλόπολη
έως τον Κυπαρισσιακό Κόλπο.

Επιπλέον, μας ενδιαφέρει να έρθουν τα παιδιά,
δηλαδή να έρθουν τα σχολεία, δημοτικά, γυμνάσια
και λύκεια, και μέσω αυτών να περάσει στις οικο-
γένειες η γνώση του τόπου. Όχι γενικά κι αόριστα
ή μόνο τα της νεότερης ιστορίας μας, από το '21
και ύστερα, που είναι απαραίτητα και είναι η
εθνική μας ταυτότητα, τα οποία καλύπτονται σε
μεγάλο βαθμό από το αδελφό Λαογραφικό Μουσείο,
αλλά να γνωρίσουμε τον τόπο μέσα από τα πετρώ-

ματα και τις γεωμορφές. Τι μας λένε τα πετρώματα
αυτά; Από πότε υπάρχουν; Τι ήταν τότε; Τι δυνα-
τότητες μας δίνει η γνώση τους σήμερα για τα
νερά, για τα εδάφη, για την ανάπτυξή μας, για τα
τεχνικά έργα, για το πώς έχει διαμορφωθεί το 
γεωπεριβάλλον; Γιατί έχουμε τα οροπέδια, τις χα-
ράδρες, τις επιφάνειες επιπέδωσης; Γιατί τα ποτάμια
είναι έτσι ή αλλιώς και διαφορετικά; Και ούτω κα-
θεξής. Αυτή η γνώση, η οποία φαίνεται σε μερικούς
γενική και αόριστη, στην πράξη, όταν την μελετήσεις

και την αναλύσεις, έχει άπειρες εφαρμογές. Το
πιο σημαντικό απ' όλα, όμως, είναι η πιο ουσιαστική
επαφή με τις ρίζες σου, είτε είσαι εδώ και μένεις
εδώ είτε έρχεσαι σαν επισκέπτης ή έρχεσαι λίγο
στο πατρικό ή στο προγονικό σπίτι ή σε φίλους και
οτιδήποτε άλλο. Μακάρι αυτό να μπορούσε να το
κάνει κανείς σε πάρα πολλά μέρη στην Ελλάδα,
κατ' ανάγκη σε άλλες περιοχές, με άλλες ενότητες.
Δηλαδή, αν ήθελα, έλεγα χαριτολογώντας, να ολο-
κληρώσω την προσπάθεια για όλη την Πελοπόννησο
με αντίστοιχα μουσεία, θα χρειαζόμουνα 5 με 6
μουσεία σε άλλες περιοχές, που αποτελούνται από
άλλα πετρώματα, από ενότητες που κατά κανόνα
βρίσκονται σε βαθύτερα στρώματα του φλοιού
κάτω από εδώ. Γιατί, αν κάνω εδώ μια γεώτρηση,
ξέρω μέχρι περίπου 8-9 χλμ. βάθος τι θα βρω.
Αυτά τα βαθύτερα πετρώματα που δεν τα βλέπω
στην επιφάνεια, υπάρχουν στην επιφάνεια στη
Μάνη, στον Πάρνωνα, στον Χελμό και σε διάφορα
άλλα μέρη, μέχρι την Κυλλήνη και τη Ζάκυνθο.
Αντίθετα, θα βρίσκαμε πετρώματα ανώτερων ενο-
τήτων στην Αργολίδα και την Κορινθία. 

Έτσι, λοιπόν, θα μπορούσαμε να γνωρίσουμε
όλη την Πελοπόννησο ή αντίστοιχα όλην την Ελλάδα
και να έχουμε μια πλήρη γνώση των γεωλογικών

και γεωπεριβαλλοντικών συνθηκών. Γιατί πάνω σ'
αυτά, πάνω στο γεωπεριβάλλον, σε αυτό το υπό-
βαθρο στηρίζονται όλες μας οι δραστηριότητες.
Θα δείτε στο μουσείο ότι υπάρχει χάρτης χρήσεων
γης. Κι αν συσχετίσετε τις χρήσεις γης, (ελαιώνες,
καλλιέργειες, δάση, λιβάδια, κ.τ.λ., όλα αυτά που
είναι αποτυπωμένα με βάση το Σύστημα Corine
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ και κάμποσα χρόνια),
με το ανάγλυφο, με το λιθολογικό υπόβαθρο, με
το κλίμα και με όλα τα άλλα, θα δείτε πόσο μεγάλη

εξάρτηση έχουν όλα αυτά μεταξύ τους. Και
πώς και γιατί. Θα καταλάβουμε γιατί έχουμε
εδώ τους ελαιώνες και δεν τους έχουμε αλλού,
γιατί έχουμε εδώ απέναντι τα πουρνάρια και
δεν τα έχουμε αλλού, γιατί ο δρόμος εδώ
είναι δύσκολος κι εκεί είναι εύκολος, γιατί
εδώ το γεφύρι είναι δύσκολο να περάσει το
φαράγγι κι εκεί είναι εύκολο και διαφορετικό,
γιατί έχουμε εδώ άφθονες πηγές και όχι
αλλού, και ούτω καθεξής. Αυτή είναι η άλλη
αντίληψη του μουσείου, την οποία έχουμε
προσπαθήσει να δώσουμε εδώ, γι’ αυτό και
είναι το μοναδικό στο είδος του μουσείο, συν-
δυάζοντας το κλασικό γεωλογικό μουσείο με
το φυσικογεωγραφικό και το γεωπεριβαλ-
λοντικό, φθάνοντας στο διαταύτα της τοπικής
ανάπτυξης.

Η παραπάνω μοναδικότητα του μουσείου
αφορά, λοιπόν, όχι μόνο τους πιο εξειδικευ-
μένους, αλλά θέλω να πιστεύω ότι θα περάσει
στον ευρύτερο κόσμο και, όπως έχω πει και
στον δήμαρχο, σε όλη την τοπική κοινωνία.
Θα υπάρξει προσπάθεια να κάνουμε σεμινάρια,
είτε να έρθουν εδώ συνάδελφοι από τα πανε-
πιστήμια είτε από τα γυμνάσια και τα λύκεια
είτε από τα δημοτικά και, κυρίως, οι δάσκαλοι
και οι καθηγητές. Εγώ σ’ αυτή την προσπάθεια

θα είμαι παρών, να έρθω να εξηγήσω, όσο γίνεται
καλύτερα, και να μεταφέρω τη γνώση που απο-
κτήσαμε και προσπαθήσαμε να την περιέχει ο
μικρός χώρος του μουσείου. Βέβαια, τα μουσεία
δεν είναι «πήγα, είδα κι έφυγα». Πρέπει να 'ναι
διαδραστικά. Έτσι, έχουμε μια αίθουσα, που μπο-
ρούν να παρακολουθήσουν 20-25 άτομα, για κάποια
σεμινάρια, κάποιες συζητήσεις και κάποιες αναλύ-
σεις. Φυσικά, μπορείς να πας στο σχολείο που έχει
μεγάλες αίθουσες και να τα συνδυάσεις όλα αυτά
και να κάνεις περιοδικές εκθέσεις. Έτσι, θα δούμε
τι θέλουμε. Θέλουμε να αναλύσουμε περισσότερο
το θέμα των σεισμών; Θέλουμε να αναλύσουμε πε-
ρισσότερο το θέμα των νερών, το θέμα των εδαφών,
το θέμα του κλίματος; Όλα αυτά είναι εφικτό να
γίνουν, φτάνει να βρούμε και τους κατάλληλους
ανθρώπους, που, δόξα τω θεώ, υπάρχουν παντού
και μπορούμε να τους φέρουμε εδώ και να κάνουμε
μονοήμερα ή διήμερα σεμινάρια και συζητήσεις,
από τις οποίες να βγαίνει πάντα και ένα συγκεκρι-
μένο αποτέλεσμα.

Δημήτριος Παπανικολάου 
Καθηγητής Γεωλογίας του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών                 

Εντυπωσιάζουν  το  Γεωλογικό  Μουσείο  της  Νέδας 
και  το  Λαογραφικό  Μουσείο  Ζούρτσας

Συνέχεια από την 4η σελ. 

Άρωμα  γνωριμίας
Γραφείο γνωριμιών 

q

Καλλιρρόης  Γιαννίκου 

Φραντζή 18, 2ος όροφος, Καλαμάτα

+306934773524, +306934773534, 2721601082 
pr@aromagnorimias.gr 

www.aromagnorimias.gr

ΔΗΜΗΤΡΗΣ Κ. ΒΗΛΑΡΑΣ
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ 

ΔΟΚΙΜΙΑ
ΕΠΙΚΑΙΡΟΥ  ΚΑΙ  ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 

Απευθύνεται σε μαθητές, φοιτητές, φιλολόγους 

και εκπαιδευτικούς γενικώς, αλλά και λοιπούς φιλαναγνώστες

Για την απόκτηση του βιβλίου, 

απευθυνθείτε στον συγγραφέα.  

Τηλ.: 2107665884 και 6979352093

Το συγκρότημα του Πολιτιστικού Κέντρου.
Πάνω το Λαογραφικό και κάτω 

το Φυσικογεωγραφικό-Γεωλογικό Μουσείο.



Στις 30 Αυγούστου 2022 έφυγε από τη ζωή ο αγαπητός μας
συμπατριώτης Διονύσιος Ζαριφόπουλος και ετάφη στο Α΄ Νε-
κροταφείο Αθηνών. Γεννήθηκε στη Ζούρτσα το 1932. Μετά τον
θάνατο της μητέρας του, πήγαν στη Ζαχάρω, στην αδελφή της
Παναγιώτα Κριτσέλη-Παπαφωτίου, για να μεγαλώσει τα παιδιά.
Μετά τον πόλεμο ήρθαν στην Αθήνα, στα αδέλφια του πατέρα
του, που ζούσε ως τότε. 

Σπούδασε νομικά και διορίστηκε στην Τράπεζα της Ελλάδας.
Φοίτησε στη σχολή τραπεζικών σπουδών που ίδρυσε ο καθ. Ζο-
λώτας. Η τράπεζα τον έστειλε στην Αμερική για μετεκπαίδευση.
Έγινε δεκτός από το American University και επιστρέφοντας στην
Ελλάδα πρόσφερε την επιστημονική του κατάρτιση σε πολλούς
τομείς της Τράπεζας, απ' όπου και συνταξιοδοτήθηκε. 

Παντρεύτηκε την Πόπη Ρουσσοπούλου και απέκτησαν δύο παιδιά, στα οποία έδωσαν
πολύ καλή ανατροφή: τον Γρηγόρη, πρώην υφυπουργό Ψηφιακής Διακυβέρνησης, που
έχει δύο παιδιά και ζει στην Αθήνα, και τη Φανή, που ζει και εργάζεται στις Βρυξέλλες
με την οικογένειά της. Υπήρξε υποδειγματικός σύζυγος, πατέρας, συνάδελφος, φίλος
και πατριώτης. Κέρδισε την αγάπη και την εκτίμηση όσων τον γνώρισαν. Με υπηρεσιακή
συνέπεια βοήθησε πολλούς πατριώτες. Υποστήριξε με σεμνότητα και διακριτικότητα 
-αρετές που τον χαρακτήριζαν πάντα- κάθε έργο και προσπάθεια του Συλλόγου μας.
Μάλιστα, είναι αυτός που χάρισε το ταβάνι τού πατρικού του στην Ζούρτσα, στο λαο-
γραφικό μας μουσείο. Έργο σπάνιο και ανεκτίμητης αξίας, που στολίζει το μουσείο μας. 

Στην οικογένειά του εκφράζουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια.
Το Δ.Σ. του Συλλόγου 

Αγαπημένη μας μητέρα και γιαγιά.
Έφυγες στις 20 του Οκτώβρη 2022 μετά από ολιγοήμερο πε-

ριορισμό στο κρεβάτι του πόνου. Έφυγες πριν καν συμπληρω-
θούν τρία χρόνια από το θάνατο του λατρευτού σου Νίκου.
Έφυγες σύντομα, σαν να μην ήθελες να μας επιβαρύνεις καθό-
λου.  

Ήσουν υπόδειγμα συζύγου, μητέρας και γιαγιάς, αφοσιωμένη
στην οικογένειά σου και ήθελες πάντα το καλύτερο για όλους
μας. Με τον αγαπημένο σου Νίκο απέκτησες τρεις γιούς και είχες
την ευτυχία να καμαρώνεις τις οικογένειές τους και τα πέντε σου
εγγόνια.

Παρότι ο καρκίνος σού επιτέθηκε σε νεαρή ηλικία, κατάφερες να τον νικήσεις.
Ως εκπαιδευτικός υπηρέτησες με ζήλο και αγάπη την πρωτοβάθμια εκπαίδευση σε

σχολεία της επαρχίας και της πρωτεύουσας.
Πάντα ενδιαφερόσουν για τους συγγενείς και τους φίλους και επιδίωκες να βοηθάς

με τον τρόπο σου τους αδύναμους και τους φτωχούς.
Καλό σου ταξίδι μητέρα και γιαγιά. Είσαι πλέον στον παράδεισο μαζί με τον πατέρα

και παππού μας. Θα ζεις για πάντα στην καρδιά μας!
Τα παιδιά σου και τα εγγόνια σου

Θα μου επιτρέψετε, ως ένας από τους
παλιούς μαθητές και συνεργάτες του (φοι-
τητής ακόμα τον γνώρισα), να πω δυο
λόγια στη μνήμη του. 

Ο Βασίλης ο Κέκης, χάρη στον ευγενή
και χαρισματικό χαρακτήρα του, με τη
συμπαράσταση της εξαιρετικής συζύγου
του Μίνας, που πάντα, από όσα θυμάμαι
(πάνω από πενήντα χρόνια πριν), τον στή-
ριζε με περίσσεια αγάπη και πάντα εν Χρι-
στώ, έκανε μια θαυμάσια οικογένεια.
Πατέρας χαρισματικών παιδιών, της Αν-
δριανής, της Όλγας και του Παναγιώτη,
αλλά και πατέρας και δάσκαλος για όλους
εμάς, που είχαμε την τύχη να βρεθούμε κοντά του.

Ιατρός, που, σύμφωνα με τον Ιπποκράτη, ήθελε το γιατρό να τιμά
τους δασκάλους του και να σέβεται τους ασθενείς του, αλλά και που,
σύμφωνα με την Αγία Γραφή (Παλαιά Διαθήκη-Σοφία Σιράχ), «ο Θεός
έκτισεν ιατρόν του, ενδοξάσατε Αυτόν». Και πράγματι, ο Βασίλειος
Κέκης ετίμησε τον Θεό, πορευόμενος πάντοτε και εφαρμόζοντας την
Ιατρική του και τη Χειρουργική του κάτω από τη σκέπη Του. Από πού
αντλούσε αυτή τη δύναμη και ακτινοβολούσε ζωντάνια και ενέργεια;
Και πώς κατάφερνε να βλέπει πάντα το πράσινο δάσος και όχι το ξερό
δέντρο; Μα από τη βαθιά πίστη του και από την αγάπη. Πίστη στο Θεό
και αγάπη στον ασθενή, που ως γιατρός υπηρέτησε. Με αφοσίωση και
εμπιστοσύνη στους μαθητές του και στους συνεργάτες του, που πάντα
τους ενέπνεε.

Άνθρωπος, με την πραγματική έννοια: «ως χαρίεν άνθρωπος, όταν
άνθρωπος η». Και ο Βασίλης ο Κέκης υπήρξε άνθρωπος.

Δάσκαλε, είσαι πάντα στην καρδιά μας, αλλά μας λείπεις.
Σπύρος Σκαλτσάς

Ιατρός Χειρουργός
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Γεννήσεις
― 7-11-22 ο Πιτσινής Χαράλαμπος του

Αθανασίου και η Χρύσα απόκτησαν 
δίδυμα κοριτσάκια.

― 16-11-22 ο Πιτσινής Ηρακλής του Αθα-
νασίου και η Ελένη απόκτησαν κοριτσάκι. 

― 1-12-22 ο Κάτσικας Γεώργιος και η Αση-
μίνα Βλάχου απόκτησαν κοριτσάκι.

― 28-12-22 ο Μπαλαδήμας Πέτρος του
Σωτηρίου και η Δόμνα απόκτησαν αγο-
ράκι.

― Δεκ. 22 η Κατσώλη Δήμητρα και ο Γιαν-
νίκος Ευθύμιος απόκτησαν κοριτσάκι.

― 7-1-23 ο Πανωλής Ιωάννης και η Ζώη
Σοφία απόκτησαν κοριτσάκι και αγοράκι
δίδυμα.

Να τους ζήσουν τα νεογέννητα.

Βαπτίσεις 
― Ο Νικόλαος Γκουβάτσος του Γεωργίου

και η σύζυγός του Ιωάννα στις 26-12-22

βάπτισαν το αγοράκι τους και του έδωσαν
το όνομα Δημήτριος. 

Να τους ζήσει το νεοφώτιστο.

Γάμοι 
― 23-10-22 έγινε γάμος του Τσούτα Νικο-

λάου του Γεωργίου και της Βέρας Ρόδη
του Αντωνίου στην Αθήνα. 

Να ζήσουν ευτυχισμένοι.

Απεβίωσαν και ετάφησαν
― 8-11-22 Λιάπης Βασίλειος του Νικολ.

(66) στην Αμερική.
― 27-11-22 Γιαννίκου Παγώνα (82) στον

Άγιο Ηλία.
― 4-12-22 Βασίλειος Κέκης (94), Καθηγητής

Ιατρικής, στο Μοναστήρι. 
― 17-12-22 Καπλάνης Δημήτριος του 

Αθανασ. (54) στο Μοναστήρι.
― 23-12-22 Λαμπροπούλου-Μπιμπή Κανέλ-

λα (80) στον Άγιο Ηλία.
Θερμά συλλυπητήρια στους οικείους τους.

Στον  αγαπημένο  μας  δάσκαλο  και  πνευματικό 
πατέρα  Βασίλη  Κέκη

ΑΦΙΕΡΩΜΑΤΑ  ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΒΑΣΙΛΗ  ΚΕΚΗ

Με μεγάλη μας θλίψη ενημερωθήκαμε για την απώλεια του φίλου
και συνεργάτη μας Βασιλείου Κέκη.

Ο εκλιπών προσέφερε σημαντικό έργο στην Ελληνική Αντικαρκινική
Εταιρεία επί σειρά ετών από την θέση του Αντιπροέδρου. 
Παρέμεινε μέχρι και το τέλος κοντά στην Εταιρεία, προσφέροντας τις
πολύτιμες υπηρεσίες του. Για το λόγο αυτό του απενεμήθη ο τίτλος
του “Ισοβίου Επιτίμου Αντιπροέδρου”.

Το έργο του εκλιπόντος είχε τεράστια συμβολή στο χώρο της χει-
ρουργικής, που του επέτρεψε να ξεχωρίσει και να χαρακτηριστεί ως
ένας από τους κορυφαίους χειρουργούς παγκοσμίως.

Θα θέλαμε εκ μέρους του Διοικητικού Συμβουλίου της Ελληνικής
Αντικαρκινικής Εταιρείας, να εκφράσουμε τα θερμά μας συλλυπητήρια
στην οικογένεια του εκλιπόντος.

Ο Πρόεδρος της                                           Ο Γενικός Γραμματέας
Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας       Δρ. Νικόλαος Κορδιόλης
Ευάγγελος Φιλόπουλος

Ο Σύλλογος Ζουρτσάνων Αθήνας, εκ μέρους και των μελών και των
φίλων του, των αναγνωστών της εφημερίδας και όλων των συμπατριω-
τών, εκφράζει τη βαθύτατη θλίψη του για το θάνατο του πολύ αγαπητού
και σπουδαίου ανθρώπου και γιατρού Βασίλη Κέκη.      

Για την προσωπικότητά του και το έργο του, για την προσφορά του
στην Ιατρική επιστήμη και στον άνθρωπο, είχε γίνει ευρέως γνωστός
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. Πλην του κόσμου που τον αγαπούσε,
τον εκτιμούσε και τον εμπιστευόταν, οι μαθητές του και οι συνάδελφοί
του είναι οι αρμοδιότεροι να το βεβαιώσουν με τα αφιερώματα στη
μνήμη του, που δημοσιεύουν πιο πάνω σε αυτή τη στήλη.

Εμείς, επιπλέον, τον γνωρίσαμε, τον αγαπήσαμε και τον εκτιμήσαμε
ως επί πολλά συνεχή χρόνια δραστήριο μέλος του Συλλόγου μας, που
στήριζε παντοιοτρόπως τις προσπάθειές μας, πρωτοστατούσε στις εκ-
δηλώσεις μας, δημοσίευε χρήσιμα ιατρικά και άλλα κείμενα στην εφη-
μερίδα μας και που λάτρευε τη Ζούρτσα σαν πατρίδα του.

Υπήρξε από τις προσωπικότητες που δεν ξεχνιούνται και η αιωνιό-
τητα της μνήμης του ευχόμαστε να μετριάζει το κενό της έλλειψής του
στους οικείους του, προς τους οποίους εκφράζουμε τα θερμά συλλυπη-
τήριά μας. 

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 

Στη  μνήμη  της  Μαρίας  (Μαίρης)  Παπανδρέου

Στη  μνήμη  του  Διονυσίου  Ζαριφόπουλου

ΣΤΗ  ΜΝΗΜΗ  ΒΑΣΙΛΗ  ΚΕΚΗ
Ανακοίνωση 

της  Ελληνικής  Αντικαρκινικής  Εταιρείας 

Ο  ΣΥΛΛΟΓΟΣ  ΜΑΣ 
ΓΙΑ  ΤΟΝ  ΑΕΙΜΝΗΣΤΟ  ΒΑΣΙΛΗ  ΚΕΚΗ

Στη μνήμη Βασίλη Κέκη
Σύσσωμη η εκπαιδευτική και μαθητική κοινότητα του Γυμνασίου και του Λυκείου εκ-

φράζουμε τα θερμά συλλυπητήριά μας στην οικογένεια του παγκοσμίως διακεκριμένου
ιατρού και επιστήμονα Βασίλη Κέκη, που, μαζί με τη σύζυγό του, κυρία Μίνα, βοήθησε
πολλές φορές το σχολείο μας αλλά και το χωριό μας, δωρίζοντας υλικοτεχνικό
εξοπλισμό και προσφέροντας χρήματα. 

Το πλατύ και αυθεντικό χαμόγελό του, η ευγένειά του, το ήθος του και το έργο του
θα μείνουν ανεξίτηλα στη μνήμη μας. Είμαστε ευγνώμονες για την προσφορά του. 

Ευχαριστήρια 
◗ Ευχαριστούμε θερμά την κ. Μίνα Καπλάνη και τον κ. Αντώνη Ρόδη για την

προσφορά αναλώσιμων προϊόντων στο σχολείο μας από το κατάστημά τους «ΠΑΝΤΟ-
ΠΩΛΕΙΟ ΤΟΥ ΚΑΠΛΑΝΗ».

◗�Ευχαριστούμε την κ. Σταυρούλα Νικολοπούλου και τον Πρόεδρο της Τοπικής Κοι-
νότητας κ. Νίκο Κουτσόπουλο για τα εδέσματα που μας πρόσφεραν δωρεάν στο
εστιατόριό τους «ΠΑΝΟΡΑΜΑ», κατά τη διάρκεια σχολικού περιπάτου. 

Ελένη Γιαννίκου

ΑΠΟ  ΤΟ  ΓΥΜΝΑΣΙΟ  ΚΑΙ  ΤΟ  ΛΥΚΕΙΟ
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Εισφορές  για  την  εφημερίδα 
Βλάχος Θεόδωρος του Διονυσίου .............................................. 20€
Βλάχος Νικόλαος του Φωτίου ..................................................... 25€
Βλάχου-Αλεξίου Παναγούλα του Ιωάννου ................................. 10€
Βλάχου-Κουτή Αγγελική του Ιωάννου ........................................ 20€
Βλάχου-Παύλου Χρυσούλα του Ιωάννου ....................................10€
Γλούμης Βασίλειος του Κων/νου ................................................ 30€
Γλούμης Θεόδωρος του Τιμολέοντα .......................................... 30€
Γλούμης Τιμολέων του Κων/νου (Αμερική) ................................ 30€
Μαυροειδή-Αγοροπούλου Δήμητρα ............................................ 20€
Πάλλας Ιωάννης του Παναγιώτη ................................................ 20€
Παπαγιώργος Γεώργιος του Αθανασίου .................................... 30€
Τσούτα-Δαμίγου Ευσταθία του Παναγιώτη  ............................... 20€
Χανιώτης Παναγιώτης του Αθανασίου ........................................10€
Τσούτας Νικόλαος (ιερέας) ......................................................... 20€
Βλάχου Άννα, σύζυγος Θεοδώρου ............................................. 10€
Σούμας Βασίλειος ........................................................................ 50€
Μανιάτης Χρήστος του Γεωργίου .............................................. 30€
Φαμέλου Σεβαστή ....................................................................... 20€
Λιάπης Ιωάννης του Γεωργίου .................................................... 20€
Παπαϊωάννου-Κριτσέλη Αθηνά ................................................... 50€
Μπινιώρη Μαρία του Αναστασίου ............................................... 10€
Γρηγοροπούλου Χρυσούλα του Γρηγορίου .................................10€
Πιτσινής Σωτήρης του Γεωργίου ................................................. 20€
Γιαννίκου Καλλιρρόη ................................................................... 10€
Καραχάλιου Ευανθία ................................................................... 10€
Ζαριφοπούλου Πόπη Διονυσίου................................................. 100€
Ζαριφοπούλου Αφροδίτη ............................................................ 20€
Μανουσόπουλος Γεώργιος του Πολυχρόνη ............................... 20€
Δέδε Μαρίνα του Χρήστου .......................................................... 20€
Τραυλού-Τσούτα Κων/να ............................................................. 20€
Θεοδωρόπουλος Ανδρέας του Κων/νου ..................................... 50€
Κολόσακας Κωνσταντίνος του Αθανασίου ................................. 20€ 
Καρανάση Άννα του Σωτηρίου .................................................... 20€  
Βουδούρης Ιωάννης του Νικολάου ............................................. 30€ 
Γρηγοριάδου Λένα ..................................................................... 50€
Μπιρπανάγος Παναγιώτης του Γρηγορίου ................................. 15€
Μπιρπανάγος Νικόλαος του Γρηγορίου .......................................10€
Παπαϊωάννου Μαρία ................................................................... 10€
Αθανασούλια-Νικολοπούλου Κων/να .......................................... 20€ 
Γκουβάτσος Γεώργιος (Παναγόπουλος) ........................................... 20€
Πάλλας Γιάννης ................................................................................. 20€
Παπαγιώργος Γιώργος ....................................................................... 30€
Γκουβάτσος Γεώργιος του Νικολάου ................................................ 15€ 
Σμυρνής Γρηγόρης και Ελένη ............................................................ 20€
Βλάμη Παναγιώτα του Γρηγορίου ..................................................... 20€
Θωμόπουλος Γεώργιος ...................................................................... 20€
Χήνας Στέλιος .................................................................................... 20€
Κουτσούνη Ελένη .............................................................................. 20€

Για  τα  έργα  του  Συλλόγου
Βλάχος Νικόλαος του Φωτίου ..................................................... 25€
Γλούμης Θεόδωρος του Τιμολέοντα  ......................................... 20€
Χανιώτης Παναγιώτης του Αθανασίου ....................................... 10€

Εις  Μνήμην
― Οικογένεια Παπανδρέου ...................................................... 300€ 

στη μνήμη της μητέρας και γιαγιάς Μαίρης Παπανδρέου                                                                                
― Βουδούρης Ιωάννης του Νικολάου ..................................... 100€    

στη μνήμη των γονέων του Νικολάου & Αθανασίας 
― Βασίλης Γλούμης ................................................................... 50€

στη μνήμη Βασιλείου Κέκη 
― Άννα Ατσαλάκη-Γλούμη ......................................................... 50€ 

στη μνήμη Βασιλείου Κέκη
― Η σύζυγος Αθανασία Γκουβάτσου, τα τέκνα και τα εγγόνια

στη μνήμη Αναστασίου Γκουβάτσου ................................... 100€
― Γκουβάτσος Γεώργιος του Νικολάου .................................... 30€

στη μνήμη του πατρός του Νικολάου Γκουβάτσου
― Σμυρνής Γρηγόρης και Ελένη ................................................ 50€

στη μνήμη Βασιλείου Κέκη
― Κωνσταντίνος και Χρυσούλα Κάσσαρη.................................. 50€

στη μνήμη Βασιλείου Κέκη
― Κλέντου Δήμητρα και Βασίλης ............................................. 50€ 

στη μνήμη Βασιλείου Κέκη

Βρείτε  το  Σύλλογό  μας  
στα  social media…

Μπορείτε να βρείτε τον Σύλλογο Ζουρτσάνων
στο Facebook 

στο www.facebook.com/syllogoszourtsa 
καθώς και στο Instagram στο:

www.instagram.com/syllogoszourtsa.

Για οποιαδήποτε απορία ή 
διευκρίνιση ανά πάσα στιγμή 

μπορείτε να επικοινωνείτε με το 
διοικητικό συμβούλιο είτε μέσω των social

media είτε μέσω email στο:

syllogos@zourtsa.gr.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

OI ANEMOΓENNHTPIEΣ  
ΘA ΠNIΞOYN  ΚΑΙ  ΤΗΝ  ΠΕΡΙΟΧΗ  ΜΑΣ

● Στο προηγούμενο φύλλο της εφημερίδας
μας (αριθμ. 155) επισημάναμε τους μεγάλους
κινδύνους που συνεπάγονται τα φωτοβολταϊκά
και οι ανεμογεννήτριες για το περιβάλλον, τις
καλλιέργειες, τα μνημεία πολιτισμού και την
υγεία, όταν μάλιστα εγκαθίστανται, στο όνομα
της λεγόμενης πράσινης ανάπτυξης, χωρίς τον
απαιτούμενο σχεδιασμό και τις αναγκαίες μελέτες
και συχνότατα αποτελούν ευκαιρίες κερδοσκο-
πίας στα χέρια των ιδιωτικών συμφερόντων μι-
κρών και μεγάλων εταιρειών, οπότε εκμηδενί-
ζονται οι όποιες προσδοκώμενες ωφέλειες και
το ισοζύγιο της προσφοράς τους καταλήγει να
είναι αρνητικό. 

● Απ’ ό,τι φαίνεται, καθώς το φαινόμενο
εξαπλώνεται από τη μια περιοχή στην άλλη,
ο κίνδυνος «μόλυνσης» και της δικής μας πε-
ριοχής είναι πολύ κοντά και, αν δεν αντιδρά-
σουμε για να πετύχουμε τη ματαίωσή του 
-πράγμα που κατάφεραν πολλές άλλες περιοχές
με αγώνες και με δικαστικές αποφάσεις- θα
υποστούμε μακροχρόνιες και μη αναστρέψιμες
συνέπειες.                                                                                                   

● Όπως διαβάζουμε σε ψήφισμα διαμαρ-
τυρίας, αναρτημένο στο ΦΙΓΑΛΕΙΑ NEWS 24
για ενημέρωση και συγκέντρωση υπογραφών,
η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας (ΡΑΕ) προωθεί
την εγκατάσταση 72 ανεμογεννητριών από την
εταιρεία «ΑΙΟΛΙΚΗ ΘΕΟΔΩΡΩΝ Α.Ε.» στην 
ευρύτερη περιοχή μας. Το σχέδιο περιλαμβάνει
τις Δημοτικές Ενότητες Αλιφείρας, Ανδρίτσαινας,
Γορτυνίας, Είρας, Μεγαλόπολης και Φιγαλείας.
Πρόκειται για τεράστια έκταση, που, εκτός των
άλλων, θεωρείται ως το μεγαλύτερο Αρχαιολο-
γικό Πάρκο της Ευρώπης, λόγω της έκτασης
και του πλήθους των αρχαιοτήτων του, πολλές
από τις οποίες δεν έχουν ακόμα αποκαλυφθεί. 

● Οι αρνητικές συνέπειες θα είναι πολλές
και μεγάλες, όπως είχαμε τονίσει και στο προ-
ηγούμενο άρθρο μας. Θα καταστραφεί η πανίδα
και η χλωρίδα ολόκληρου του ορεινού όγκου.
Θα επιβαρυνθεί η υγεία των κατοίκων των 280
χωριών και οικισμών στις ως άνω περιοχές. Θα
δυσκολέψει και η ζωή τους από τα έργα μετα-
φοράς και εγκατάστασης που θα πραγματοποι-
ηθούν. Θα ανοιχτούν βιαίως δρόμοι, θα χαθούν
καλλιεργήσιμες εκτάσεις, βοσκότοποι και δάση.
Θα προκύψουν κατολισθήσεις και καταστροφές
στον υδροφόρο ορίζοντα. Αυτά τα μεγαθήρια-
σκιάχτρα, που μοιάζουν με τρομακτικούς σιδε-
ρένιους γίγαντες και που ξεπερνούν σε μήκος
τα 100 μέτρα και σε βάρος φτάνουν και τους
500 τόνους, χωρίς να υπολογίζουμε τη βάση
τους, δεν μπορούν να μεταφερθούν και να το-
ποθετηθούν χωρίς να προξενήσουν βαριές ζημιές
γύρω τους.

● Στη δική μας περιοχή η ζημιά θα έχει
τρομερές συνέπειες και στους αρχαιολογικούς
χώρους και στον τουρισμό. Το παγκόσμιο εν-
διαφέρον και ο θαυμασμός των μνημείων συν-
δυάζεται με την απόλαυση της ομορφιάς και
ηρεμίας των χώρων που τα περιβάλλουν. Το
μάτι που απλώνεται στον ορίζοντά τους και ευ-

φραίνεται, τώρα θα τρομάζει μπροστά στο απο-
κρουστικό θέαμα των γιγάντων. Η ισορροπία
και το άριστο μέτρο των αρχαίων θα διαταράσ-
σεται από αυτά τα ανισόρροπα και κερδοσκοπικά
δημιουργήματα της υπερβολής, που θα είναι
ορατά και από μεγάλη απόσταση.                                                                                                  

● Αλλά υπάρχει και κάτι ακόμα χειρότερο:
πολλοί αρχαιολογικοί θησαυροί στην περιοχή
μας, όπως και σε ολόκληρη τη χώρα, βρίσκονται
θαμμένοι στη γη, περιμένοντας επί εκατοντάδες
και χιλιάδες χρόνια να τους αποκαλύψει η αρ-
χαιολογική σκαπάνη. Είναι η πολιτιστική κλη-
ρονομιά μας και η ιστορία μας, που δικαιούται
να έρθει στο φως και εμείς υποχρεούμαστε να
την αναδείξουμε και όχι να την αφήσουμε αιώνια
θαμμένη κάτω από χιλιάδες τόνους τσιμεντένιων
και σιδερένιων εκτρωμάτων. Από την αρχαι-
ολογία και την Ιστορία και από τους αρχαίους
συγγραφείς και περιηγητές γνωρίζουμε ότι γύρω
μας, σε άγνωστες ακόμα θέσεις, υπήρχαν μνη-
μεία, ναοί, ιερά, θέατρα, ακόμη και ολόκληρες
πόλεις. Οι αρχαιολόγοι βρίσκονται στα αχνάρια
τους. Με ποιο δικαίωμα θα διακόψουμε βίαια
την έρευνά τους και θα καταδικάσουμε, να θα-
φτούν για πάντα, τις αναζητούμενες αρχαιότητες;
Με ποιο δικαίωμα οι κερδοσκόποι θα ασελγήσουν
πάνω σε αρχαία ιερή γη, όταν ο απλός πολίτης
δεν έχει δικαίωμα να χτίσει ή να καλλιεργήσει,
αν υπάρχει η παραμικρή ένδειξη ή υποψία ότι
κάτω από το δικό του ή από γειτονικό έδαφος
κρύβονται αρχαιότητες;                                                                                   

● Και, για να επανέλθουμε στον κίνδυνο
για τα δάση, ας σκεφτούμε ότι αυτά που κάηκαν
το 2007, η φύση καταφέρνει σιγά-σιγά να τα
αναζωογονεί. Όμως, η καταστροφή που θα
υποστούν μεγάλες εκτάσεις τους από την όλη
διαδικασία μεταφοράς και εγκατάστασης των
μεγαθηρίων, θα μείνει για πάντα αθεράπευτη.
Όταν ολοκληρώσουν το καταστροφικό τους
έργο οι νταλίκες, οι μπουλντόζες, οι γερανοί
και όποια άλλα εργαλεία βιασμού και θανάτου
της φύσης θα χρησιμοποιηθούν, οι βουνοκορφές
θα είναι ένα απέραντο νεκροταφείο από δεκάδων
χιλιάδων τόνων μπετόν και σίδερο, τα οποία,
και όταν σε 20-25 χρόνια, που έχουν διάρκεια
ζωής, σταματήσουν να λειτουργούν, δεν θα
φύγουν ποτέ από εκεί, παρά τις δεσμευτικές
ρήτρες που υπογράφουν οι ανάδοχοι. Ούτε
αυτοί ούτε το κράτος -παλιά τους τέχνη…!- θα
νοιαστούν και θα αναλάβουν το κόστος. Υπάρ-
χουν και παλιές και πρόσφατες αποδείξεις.                                                                        

● Δεν μπορούμε να δεχτούμε κάτι τέτοιο.
Δεν έχουμε δικαίωμα να παραδώσουμε στις
επόμενες γενιές, στα παιδιά μας και στα εγγόνια
μας, αυτόν τον εφιάλτη, την καταστροφή, τον
όλεθρο, μένοντας απαθείς θεατές της κερδο-
σκοπικής μανίας των ιδιωτικών συμφερόντων.
Όλοι οι φορείς της πληττόμενης περιοχής πρέπει
να σημάνουν συναγερμό, να συσπειρώσουν τους
πολίτες και όλοι μαζί να αγωνιστούμε για τη
ματαίωση του καταστροφικού σχεδίου και τη
σωτηρία του τόπου μας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ

Ο Αναστάσιος (Τάσος) Γκουβά-
τσος (1944-2022) ήταν το πέμπτο
από τα έξι παιδιά του Γεωργίου
Γκουβάτσου και της Ευγενίας (Κού-
λας), το γένος Αποστολοπούλου.
Γεννήθηκε και μεγάλωσε στη Ν.
Φιγαλία (Ζούρτσα), όπου και τελεί-
ωσε το Δημοτικό σχολείο. Μαθή-
τευσε και ξεκίνησε να εργάζεται
ως κουρέας μαζί με τον αδερφό
του Νίκο στη Ζούρτσα.

Στα 18 του μετοίκησε στην Αυ-
στραλία, όπου και βρήκε τον αδερφό
του Κωνσταντίνο, και εργάστηκε
ως κουρέας διαμένοντας εκεί συνολικά εφτά χρόνια.

Στα 25 του επέστρεψε στην Ελλάδα και στην Αθήνα όπου
και ενώθηκε με τα δεσμά του γάμου με τη σύζυγό του
Αθανασία, το γένος Σταθοπούλου, με καταγωγή από το Γιαν-
νιτσοχώρι. Συμπορεύτηκαν στη ζωή, αποκτώντας 2 παιδιά,
τον Γιώργο και την Ευγενία. Πάντα μαχητικός, εργατικός,
στήριγμα της οικογένειας, αφιερώθηκε στο επάγγελμα του
κουρέα και μεγάλωσε με την σύζυγό του μια πολύ όμορφη οι-
κογένεια. Αξιώθηκε να αποκτήσει και 4 εγγόνια, για τα οποία
έτρεφε πολύ μεγάλη αγάπη.

Με μεγάλη αγάπη και νοσταλγία θυμόταν την πατρίδα
που τον μεγάλωσε, τη Ζούρτσα.

Καλό παράδεισο!      
Η σύζυγος - Τα παιδιά - Τα εγγόνια 

Εις  μνήμην 
Αναστασίου  (Τάσου) Γκουβάτσου

Ιδιοκτήτης
Σύλλογος Ζουρτσάνων Αθήνας και Πειραιά 

«Ο  ΑΓΙΟΣ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ» 
Χαλκοκονδύλη 25  Τ.Κ. 104 32  Αθήνα  

Τηλ.: 210 5239423
•••

Εκδότης - Διευθυντής: Βασίλειος Κ. Γλούμης 
Ουρανουπόλεως 12,  Τ.Κ. 111 42  Αθήνα   

Τηλ.: 210 2927747 
•••

Σύνταξη - Επιμέλεια έκδοσης: Το Δ.Σ.
•••

Ηλεκτρονική Σελιδοποίηση - Εκτύπωση 
Καρπούζη Αριστέα & Υιοί Ο.Ε. 

Θεοδοσίου  23  Ίλιον  Τ.Κ. 13121 
Τηλ.: 210 2619 003 - 210 2619 696

e-mail: karpouzi@otenet.gr
•••

EΙΣΦΟΡΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ
Εσωτερικού Ευρώ 10  -  Εξωτερικού $ 40
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O  ΓAMOΣ TOY  BAΓKAKH 
(Eύθυμη ιστορία)

Στην πλαγιά μιας λοφοσειράς μέσα στον πλού-
σιο κάμπο της Ηλείας, ήταν χτισμένο το χωριό.
Οι κάτοικοι αγρότες στο σύνολό τους. Σταφίδα
το κύριο προϊόν και από κοντά κρασί, λάδι, σιτάρι
και άλλα αγροτικά προϊόντα. Εργατικοί, φιλήσυχοι,
νοικοκυραίοι και φιλόξενοι. Λίγοι άνθρωποι. Όλοι
κι όλοι διακόσια πενήντα τέσσερα άτομα κατά την
απογραφή του 1971. 

Ένας απ’ αυτούς ήταν και ο Βαγκάκης. Ένας
τριανταπεντάρης, ψηλός, σκυφτός και άσχημος
και, κυρίως, όχι ιδιαίτερα έξυπνος (χρησιμοποιώ
αυτό το χαρακτηρισμό επιεικώς). Δεν ήταν για
πολλά πράγματα. Εργάτης ανειδίκευτος. Δεν ήταν
για κλάδεμα, χαράκωμα και τέτοιες τεχνικής φύσεως
εργασίες. Σκάψιμο, ξελάκωμα και γενικά βοηθητικές
εργασίες και θελήματα. Ζούσε μόνος του σ’ ένα
μικρό σπιτάκι στην άκρη του χωριού. Ένα χωραφάκι
τρία στρέμματα ήταν όλη του η περιουσία.

Στο καφενείο ήταν αντικείμενο πειραγμάτων
εκ μέρους των υπολοίπων. Του σκάρωναν φάρσες,
τον ρωτούσαν διάφορα πράγματα, για να τον αναγ-
κάσουν να λέει «κοτσάνες» και να γελάνε. Εγώ
πάντα του μιλούσα με καλοσύνη και προσπαθούσα
να μειώσω, κατά το δυνατόν, τις άσχημες εντυπώσεις
που προκαλούσαν οι γκάφες του. Tο καταλάβαινε
και πάντα ερχόταν δίπλα μου, σα να ζήταγε ασπίδα
προστασίας, αλλά δεν ήταν και εύκολο. Είναι
γνωστό ότι, όταν υπάρχει κάποιος προβληματικός,
τον αποτελειώνουν οι ίδιοι οι συμπατριώτες του.
Παλιά γνωστή ιστορία. 

Μια μέρα τον ρωτάει ένας, δήθεν από ενδιαφέρον.  
- Τι θα γίνει, ρε Βαγκάκη. Δε θα παντρευτείς

εσύ;
- Ξέρω ’γω; 
- Ποιος ξέρει;
- Πρέπει να βρω καμιά γυναίκα.
- Εμ’ βέβαια. Γυναίκα θα βρεις. Τι κάθεσαι;
- Ποια να πάρω;
- Εμένα ρωτάς; Τόσα κορίτσια έχει το χωριό. 
- Δε με θέλουνε.
- Πού το ξέρεις; Εζήτησες καμία;
- Όχι.
- Ε! τότε;
- Άμα με κοιτάνε, γελάνε.
- Α΄ ρε μαύρε.
- Σωπάτε ρε. Θα τον παντρέψω εγώ το Βαγκάκη,

είπε ο χασάπης του χωριού. Θέλεις ρε;
- Ναι, θέλω.
- Λοιπόν, απάνω κει στα χωριά που γυρίζω για

σφαχτά θα σου βρω μια τσοπανοπούλα, να σκάει
ψύλλος στο μάγουλό της.  

- Ναι, ναι, να μου βρεις.
Τι ήτανε να του το ειπεί ο χασάπης. Από την

ώρα εκείνη δεν ξεκόλλαγε ο Βαγκάκης από το χα-
σάπικο. Και να τα θελήματα και να οι αγγαρίες.
Χαλί να τον πατήσει έγινε. Και κάπου κάπου τον
ρώταγε: 

- Τι θα γίνει με το ζήτημα;
- Ποιο ζήτημα;
- Για τη γυναίκα, που λέγαμε;
- Ε! καλά ρε. Μια κουβέντα είπα και την έδεσες

κόμπο; Νομίζεις ότι την έχω δεμένη στο παλούκι;
Θα κοιτάξω.

Και πράγματι εκοίταξε ο χασάπης και βρήκε
νύφη. Μια τσοπανοπούλα, που ζούσε με τους γέ-
ρους γονείς της.

- Γέρο, το παντρεύεις το κορίτσι;
- Έχεις κανά καλό γαμπρό;
- Ναι, έχω.
- Τι δουλειά κάνει;
- Τι θες να είναι, εισαγγελέας; Εργάτης είναι.
- Για να ειδωθούνε και τα λέμε.
- Τι της δίνεις της τσούπας σου; 
- Τι να της δώσω;
- Για προίκα μιλάω.
- Εγώ λεφτά δεν έχω. Το πολύ πολύ να της

δώσω καμιά δεκαπενταριά γίδια.
- Τι να τα κάνουνε; Το χωριό δεν έχει βοσκοτόπια.

Είναι όλα καλλιεργημένα. 
- Ε, τότε ας τα πουλήσουνε, να στήσουν το νοι-

κοκυριό τους.
- Α, αυτό μπορεί να γίνει, είπε ο χασάπης. Σαν

να του καλάρεσε η ιδέα. Μπορεί να σκέφτηκε: «θα

του τα φάω μισοτιμής του Βαγκάκη».
Στο επόμενο ταξίδι πήρε μαζί του και το Βαγκάκη,

δήθεν για βοηθό. «Ειδωθήκανε» με την κοπέλα,
και «αρέσανε». Μη νομίσετε ότι ο πήχης των προ-
τιμήσεών τους ήταν ψηλά και για τους δύο.

Κανονίσανε να γίνει ο γάμος αρχές Ιουνίου.
Μια βδομάδα νωρίτερα ο γάμος του Βαγκάκη ήταν
το θέμα συζήτησης στο χωριό.

- Δάσκαλε, θα ’ρθεις;  
- Α μπα, δεν πιστεύω.
- Γιατί;
- Δεν ξέρω αν ευκαιρώ.
- Άσ’ τα αυτά. Θα ’ρθεις οπωσδήποτε. Θα χάσεις

τέτοιο γεγονός; Δεν είναι δυνατόν.
- Ε, καλά, να ’ρθω.
Βασικά, ήθελα να αποφύγω, για να μην παραστώ

μάρτυρας σε όσα θα του ετοίμαζαν για πλάκα,
αλλά βρέθηκα μπόσικος και δέχτηκα. Σκέφτηκα,
ίσως, ότι μυστήριο θα γίνει, τι στο καλό μπορεί να
του κάνουν πια. 

Ο γάμος θα γινότανε στις τρεις η ώρα το από-
γευμα. Κατά τις δώδεκα άρχισαν να ετοιμάζουν το
γαμπρό. Σακάκι, παντελόνι, παπούτσια, όλα εντάξει.
Κάποιος φέρνει και μια γραβάτα.

- Δε θέλω γραβάτα λέει ο Βαγκάκης.
- Τι λες, ρε; Γαμπρός χωρίς γραβάτα δε γίνεται. 
- Ε, καλά.
Έλα, όμως, που το πουκάμισο δεν είχε γιακά.

Ήταν από εκείνα τα παλαιά που κούμπωναν με ένα
κουμπί μπροστά στο λαιμό σκέτο. Του μπουρλιάσανε,
λοιπόν, τη γραβάτα κατευθείαν στο λαιμό. 

Ένας άλλος φέρνει μια παλιά ρεπούμπλικα.
- Πού την πας;
- Να τη φορέσεις.
- Δεν τη θέλω.
- Α! δε γίνεται. Μια φορά παντρεύεσαι.
- Του τη φοράνε κι αυτή.
Κατά τη μία η ώρα συγκεντρωθήκαμε να φύ-

γουμε για το χωριό της νύφης. Ένας χωριανός
που δούλευε οδηγός στο εργοστάσιο ρητίνης του
Παπαδημητρακόπουλου, έφερε το φορτηγό. Δύο
τρία αγροτικά, κάνα δυο τρακτέρ και δύο Ι.Χ., το
δικό μου και άλλο ένα. Εμείς πήραμε τις ηλικιωμένες,
οι άλλοι όπως όπως στις καρότσες. Στο φορτηγό οι
περισσότεροι και πρώτος και καλύτερος ο γαμ-
πρός.

Ξεκίνησε το συμπεθεριό τραγουδώντας. Εν τω
μεταξύ, λες και τα στοιχεία της φύσεως συμμάχησαν
εναντίον του Βαγκάκη.  

Στα μισά του δρόμου έπιασε μια ξαφνική μπόρα
και τους έκανε όλους μούσκεμα. Και επειδή ήταν
και χωματόδρομος, ερετζοβόλαγε η βροχή με τη
σκόνη και έγινε λάσπη. Στα ρούχα, στο πρόσωπο,
στο κεφάλι, παντού. Η ρεπούμπλικα του γαμπρού
από τη βροχή εμαλάκωσε το γύρω γύρω της και
κατέβηκε προς τα κάτω και έγινε σα χωνί. Άντε
μετά να κρατήσουν τα γέλια. Έγινε χαμός.

Φτάνουμε στο χωριό. Μας περίμεναν, μας κα-
λοδέχτηκαν και άρχισε αμέσως το τραγούδι και ο
χορός.

Να χορέψει το ζευγάρι, λέει κάποιος. Φανταστείτε
τώρα το Βαγκάκη, με τη γραβάτα στο λαιμό, τη 
ρεπούμπλικα σα χωνί και σαν λαδοπόντικας από
τη βροχή, σε τι κατάσταση ήτανε.

Κάποια επιτήδεια (λες και ήτανε βαλτή), αρχίζει
το τραγούδι «Νύφη μας ωραιότατη και στρογγυλό
φεγγάρι, πες μας πόσο τ’ αγόρασες αυτό το πα-
λικάρι». Άρχισαν όλοι να λοξοκοιτάζονται με νόημα,
προσπαθώντας να κρατήσουν τα γέλια.

Ένας πιτσιρίκος λέει:
- Ρε, τίλογος είναι έτσι ο γαμπρός;    
- Σσσσς, του κάνει μια διπλανή του.
- Σα μπαρμπούτα είναι. 
- Πάψε, ρε.
- Έχει δίκιο το παιδί, λέει μια άλλη.
Άρχισαν να βάνουν σιγά σιγά το χέρι μπροστά

στο στόμα και να σιγογελάνε. Σιγά σιγά το γέλιο
μεταδόθηκε σε όλους και με το πρόσχημα ότι χαί-
ρονται για το χαρμόσυνο γεγονός, άρχισαν να
γελάνε απροκάλυπτα. 

Η μάνα της νύφης πηγαινοερχότανε να εξυπηρετεί
τους συμπεθέρους όλο χαρά.

- Ε, πώς τα βλέπεις τα πράματα, τη ρωτάει μία.

- Καλά, καλά. Φαίνονται χαρούμενοι άνθρωποι,
γελαστοί. Θα περάσει καλά το κορίτσι μου.

Εγώ τραβηγμένος σε μια άκρη της αυλής προ-
σπαθούσα να κάνω τον ουδέτερο, ρωτώντας διά-
φορα όπως: πόσους κατοίκους έχει το χωριό, πώς
λένε το αντικρινό βουνό, ποιο χωριό είναι το δι-
πλανό, τέτοια πράγματα.

Όταν το πράγμα άρχισε να παραγίνεται, πλησιάζει
ο χασάπης και του λέει με τρόπο. Τράβα πλύσου,
ρε, και πέτα και το παλιοκάπελο. Πήγε, πλύθηκε
και συμμορφώθηκε  κάπως.  

Στη συνέχεια πήγαμε στην εκκλησία. Έγινε
το μυστήριο εν μέσω καταιγισμού από ρύζι, κου-
φέτα και κυπαρισσόμηλα, πήραμε τη νύφη και
γυρίσαμε στο χωριό. Για τραπέζι, βέβαια, ούτε
συζήτηση. Δεν είχε την οικονομική δυνατότητα ο
γαμπρός. Όσο για ταξίδι του μέλιτος, αποφασίστηκε
να γίνει ο γύρος του χωριού κορνάροντας.

Έτσι τελείωσε και ο γάμος του Βαγκάκη και
σταμάτησαν οι συζητήσεις και τα σχόλια.

Σταμάτησαν; Όχι ακριβώς. Σε κάθε σφάλμα
του, σε κάθε γκάφα που έκανε, ξαναφούντωναν
τα σχόλια.

- Ρε τον κακομοίρη! Η παντρειά του ’λειπε. 
- Έλα ντε!  
- Τι την ήθελε τη γυναίκα. 
- Να ιδούμε τώρα τι θα την κάνει.
- Παύτε, ρε. Τους λέει ένας γέρος. Η ζωή είναι

ο καλύτερος δάσκαλος. Εσείς μαθημένοι γεννηθή-
κατε; 

- Τι λες, ρε μπάρμπα. Αυτός έχει μεσάνυχτα.
- Σιγά. Εσείς τα ξέρετε όλα.
- Αυτός δεν ξέρει πούθε πάν’ τα τέσσερα.
- Αφήστε τις εξυπνάδες.
Τελικά ο γέρος είχε δίκιο. Γιατί, μπορεί ο Βαγ-

κάκης να μην ήξερε πούθε παν’ τα τέσσερα, φαίνεται
όμως ότι τα κατάφερε μια χαρά.

Σε κανά χρόνο η Βαγκάκαινα γέννησε ένα
αγοράκι. Ευτυχώς, το παιδί ήταν στη φάτσα όμοιος
ο πατέρας του. Όχι τίποτα άλλο. Να σταματήσουν
οι συνήθεις επιτήδειοι να σιγομουρμουράνε για
«έξωθεν παρεμβάσεις» και τα τοιαύτα. Τον λυπήθηκε
ο Θεός τον κακομοίρη.

Και το παιδί μεγάλωσε και πήγε σχολείο. Εγώ,
βέβαια, έφυγα εν τω μεταξύ από το χωριό, αλλά,
όπως μάθαινα, έγινε άριστος μαθητής. Κατάλαβες,
φίλε μου; Άριστος μαθητής. Χωρίς οικογενειακή
βοήθεια, χωρίς παραστάσεις κοινωνικές, χωρίς
φροντιστήρια, χωρίς επί πλέον βιβλία για να διευ-
ρύνει τους ορίζοντές του, ήταν άριστος. Και επειδή
δεν είχε τη δυνατότητα να σπουδάσει, πήγε στην
Αστυνομία. Εκεί εξελίχτηκε και σήμερα είναι υψη-
λόβαθμο στέλεχος με αξιόλογη καριέρα. Πλήρης
επαλήθευση του «Απ’ τ’ αγκάθι βγαίνει ρόδο» και
αντιστρόφως.

Είναι και αυτό ένα από τα παιχνίδια που σκαρώνει
η ζωή. Άλλες οικογένειες τις μειώνει, τις υποβαθμίζει
και πολλές φορές τις εξαφανίζει και άλλες τις ανα-
βαθμίζει, τις αναδεικνύει και τους δίνει εξέχουσα
θέση στην κοινωνία. 

Και καλά κάνει η ζωή. Προσπαθεί με αυτό τον
τρόπο να εξαλείψει, κατά το δυνατόν, τις διαφορές
ανάμεσα στις τάξεις των ανθρώπων, που υπήρχαν,
υπάρχουν και θα υπάρχουν και οφείλονται σε πολ-
λούς λόγους. Στην οικονομική κατάσταση, στη δια-
νοητική κατάσταση, στην εμφάνιση, στην καταγωγή,
στους πολέμους που δημιουργούν νικημένους και
πρόσφυγες και κατατρεγμένους και σε πολλές,
πάρα πολλές άλλες αιτίες.

Πόσο παραστατικά παρουσιάζονται οι διαφορές
αυτές στους «ΑΘΛΙΟΥΣ» του Γάλλου μυθιστοριο-
γράφου Βίκτωρος Ουγκώ.

Πόσο διεξοδικά αναλύονται στο «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ
ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ» του Ελβετού φιλοσόφου Ζαν Ζακ
Ρουσσώ.

Και πόσο ρεαλιστικά, πόσο ωμά προκύπτουν
στο «ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΚΑΙ ΠΟΝΤΙΚΙΑ» του Αμερικανού
συγγραφέα Τζον Στάινμπεκ. 

Όμως, αρκετά ως εδώ. Εύθυμη ιστορία είπα να
γράψω, την οποία έζησα ως δάσκαλος στο χωριό
του Βαγκάκη και όχι κοινωνιολογική προσέγγιση. 

ΝΙΚΟΣ ΔΗΜΟΣΘΕΝΙΔΗΣ


